

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримовой Алисы Алексеевны на тему: «Методические подходы к категориальному анализу и управлению розничным аптечным ассортиментом на примере государственной аптечной сети Свердловской области», представленной на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела

Диссертационная работа Каримовой А.А. представляет собой законченное, самостоятельное, оригинальное исследование, посвященное актуальной проблеме оптимизации системы лекарственного обеспечения населения лекарственными препаратами розничного сегмента ассортимента государственной аптечной сети.

Важность данного исследования состоит в том, что в настоящее время оптимизация организационных подходов к централизованному управлению ассортиментной политикой аптечных организаций является вопросом первостепенной важности в конкурентной борьбе среди аптечных сетей, представленных на региональном фармацевтическом рынке, где реальные запросы потребителя определяют объем и характер предложения. Потенциал технологий эффективного реагирования на запросы потребителей (ЕСR-технологии) для фармацевтического рынка не исчерпан, но для их полноценного внедрения требуется адаптация и обновление понятийного управленческого аппарата.

До настоящего времени исследований в области рационального управления ассортиментом на примере аптечных сетей государственной формы собственности практически не проводилось, что обусловило актуальность работы и определило ее целью разработку универсальных методических подходов к категориальному анализу и управлению розничным аптечным ассортиментом на примере государственного унитарного предприятия Свердловской области «Фармация».

Научно-практическую значимость и новизну диссертации определяет методологический инструментарий исследования, обоснованность результатов исследования и востребованность предложенных методических подходов специалистами практического звена, в особенности, для руководителей аптечных организаций, менеджерского звена аптечных сетей,

организаций оптовой торговли лекарственными средствами, маркетологов и аналитиков фармацевтического рынка.

Достоинством данной работы является исследования доступности лекарственной помощи на основе технологий категорийного менеджмента в сельских аптечных организациях области, а также на примере государственных аптек региона.

Комплексность исследования доказывается достаточным фактическим материалом, всесторонней проработкой основных аспектов рассматриваемой научной проблемы, наличием необходимой базы данных исследования. Результаты выполненных исследований обработаны современными методами математической статистики с использованием программных продуктов (в том числе, с использованием эконометрических пакетов Gretl, Stata), что подтверждает достоверность полученных данных.

По теме диссертации опубликовано 24 научных статьи, из них 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационных исследований.

Все положения, выдвигаемые на защиту, научно обоснованы и отвечают поставленным задачам исследования и согласованным с ними выводам. По материалам автореферата имеется вопрос уточняющего характера: возможна ли автоматизация процесса формирования розничного ассортимента на основе предложенного метода с использованием программных средств? Также желательно было представить в автореферате в таблице 1 и количество лекарственных препаратов, которые вошли в различные категории на основе ABC, что позволило показать как объемы исследования по номенклатурным позициям так и выявить количественные характеристики по ассортименту препаратов, закупаемых исследуемыми аптечными организациями.

В целом рецензируемая диссертация, насколько о ней можно судить по автореферату, является исследованием, посвященным решению важной научной проблемы по оптимизации процессов лекарственного обеспечения населения лекарственными препаратами на региональном уровне, которая была решена на примере государственной аптечной сети Свердловской области «Фармация».

Таким образом, диссертация Каримовой Алисы Алексеевны на тему «Методические подходы к категориальному анализу и управлению розничным аптечным ассортиментом на примере государственной аптечной сети Свердловской области», является завершенным научно-квалификационным исследованием, выполненным на актуальную тему оптимизации системы лекарственного обеспечения путем рационального управления розничным ассортиментом, обладает научной новизной и практической значимостью и полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Каримова А. А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 14.04.03 – организация фармацевтического дела.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных, необходимых для работы диссертационного совета Д 208.068.02.

Начальник учебно-методического управления,  
профессор кафедры управления и экономики фармации  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Курский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор фармацевтических наук (14.04.03 –  
организация фармацевтического дела),  
профессор  Овод Алла Ивановна

305041, г. Курск, ул. К. Маркса, д. 3, тел. +7(4712) 514776, aovod@mail.ru  
«31» октября 2018 г.

Подпись профессора А.И. Овод заверяю

Начальник управления персоналом и кадровой работы  
ФГБОУ ВО КГМУ Минздрава России  Н.Н. Сорокина

305041, г. Курск, ул. К. Маркса, д. 3, тел. +7(4712) 514776, aovod@mail.ru

